
ISSN 1990 — 763X

Ігар КАР ПЕН КА, 
стар шы ня Цэнт раль най 
вы бар чай ка мі сіі:

«27 ве рас ня на 
па ся джэн ні ЦВК 
вы зна чым акру гі па 
вы ба рах дэ пу та таў 
Па ла ты прад стаў ні коў. 
Гэ та нор ма за кла дзе на 
ў Вы бар чым ко дэк се, 
дзе вы зна ча ец ца, што мы 
гэ та па він ны зра біць не 
паз ней за 1 каст рыч ні ка. 
Да 1 ліс та па да бу дуць 
сфар мі ра ва ны акру гі 
па вы ба рах дэ пу та таў 
мяс цо вых Са ве таў 
дэ пу та таў. Пас ля 
вы ха ду ўка за кі раў ні ка 
дзяр жа вы пач нуц ца ўсе 
пра цэ дур ныя пы тан ні, 
звя за ныя з вы лу чэн нем 
скла ду тэ ры та ры яль ных, 
акру го вых, участ ко вых 
вы бар чых ка мі сій. 
Пач нец ца пра цэс 
вы лу чэн ня кан ды да таў 
у дэ пу та ты. Та кім 
чы нам бу дзем ру хац ца 
да адзі на га дня 
га ла са ван ня, ка лі вы бе рам 
увесь дэ пу тац кі кор пус. 
У агуль най скла да нас ці 
мы бу дзем вы бі раць ка ля 
12,6 ты ся чы дэ пу та таў, 
па чы на ю чы ад сель скіх 
і па сял ко вых са ве таў, 
за кан чва ю чы дэ пу та та мі 
Па ла ты прад стаў ні коў».
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• Аляк сандр Лу ка шэн ка 

па він ша ваў ра бот ні каў і 

ве те рэ наў ма шы на бу даў-

ні ча га комп лек су кра і-

ны з пра фе сій ным свя-

там, якое ад зна ча ец ца 

24 ве рас ня.

• Кам бай не ры вы ка сі лі 

на ку ку руз ным по лі ў Дзят-

лаў скім ра ё не стамет ро вае 

сэр ца.

КОРАТКА

Прай сці да ро гай 
вы зва лі це ляў

Да 80-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў «Звяз да» па чы нае но вы пра ект — «Шля ха мі вы-

зва лен ня». Для на ша га на ро да, які ў га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны стра ціў кож на га трэ ця га свай го жы ха ра, вы зва лен не ад 

фа шыс таў — ад на з най важ ней шых па дзей у гіс то рыі.

Пер шыя на се ле ныя пунк ты ў хо дзе кро ва пра літ ных ба ёў бы лі 

вы зва ле ны во сен ню 1943 го да. Чыр во на ар мей цы прай шлі вель-

мі скла да ны і доў гі шлях да поў на га вы гнан ня во ра га з ге ра іч най 

і ня ско ра най бе ла рус кай зям лі — Мінск быў вы зва ле ны толь кі 

3 лі пе ня 1944 го да. А, між ін шым, вы зва лен чы па ход па Бе ла ру сі 

яшчэ пра цяг ваў ся да кан ца лі пе ня.

Жур на ліс ты «Звяз ды» прой дуць па шля ху Чыр во най Ар міі, па-

бы ва юць у на се ле ных пунк тах у той пас ля доў нас ці, у якой яны 

бы лі вы зва ле ны. Мы рас ка жам не толь кі пра ход вы зва лен чай 

апе ра цыі, ра дасць лю дзей, але і пра той жах, які ўба чы лі са вец кія 

сал да ты ў спус то ша ных гіт ле раў ца мі і іх па ма га ты мі га ра дах і 

сё лах. Сён няш нія па ка лен ні бе ла ру саў па він ны ве даць, што яны 

з'я ві лі ся на свет толь кі дзя ку ю чы та му, што 80 га-

доў таму фа шыс таў пра гна лі з на шай зям лі.

Ра зум ныя гро шыРа зум ныя гро шы

Даў гі на ка рысць
Ці вы гад на браць крэ ды ты?

Ма ла хто з су ай чын ні каў, не за ла зя чы ў даў гі, мо жа ку піць 

ква тэ ру і зра біць у ёй ра монт. Ана ла гіч ная сі ту а цыя з куп ляй 

ма шы ны: збі раць гро шы мож на га да мі. Пра сцей узяць крэ дыт 

і атрым лі ваць аса ло ду ад кам фор ту тут і ця пер.

Стаў кі па крэ ды тах змя няц ца не бу дуць
Стаў кі па крэ ды тах у жніў ні пра цяг ну лі зні жац ца. На цы я наль ны банк 

па кі нуў без зме ны раз лі ко выя ве лі чы ні стан дарт най ры зы кі (РВСР) па 

ін стру мен тах крэ дыт на га рын ку на ве ра сень. Та кім чы нам, стаў кі па 

бан каў скіх крэ ды тах да каст рыч ні ка не па він ны змя ніц ца.

У Нац бан ку па ве да мі лі, што для но вых крэ ды таў у на цы я наль най 

ва лю це, вы да дзе ных юры дыч ным асо бам, РВСР уста ноў ле на роў най 

10,82 % га да вых. Для но вых крэ ды таў у бе ла рус кіх руб лях, да дзе ных 

фі зіч ным асо бам (без улі ку льгот ных крэ ды таў), РВСР за ста ла ся на 

ра ней шым уз роў ні — 14,61 %.

Раз лі ко выя ве лі чы ні стан дарт най ры зы кі раз ліч ва юц ца на на ступ ны 
ме сяц Нац бан кам на асно ве ста вак, якія ўста наў лі ва юц ца ў па пя рэд-
нім ме ся цы ў пя ці сіс тэм на знач ных бан ках пер шай гру пы. Да дзе ныя 
ве лі чы ні слу жаць ары ен ці рам па верх няй мя жы ста вак па крэ ды тах і 
дэ па зі тах. Пе ра вы шэн не гэ та га ўзроў ню азна чае, на дум ку Нац бан-

ка, пра вя дзен не апе ра цый з па вы ша най ры зы кай, у су вя зі з чым ён 

уста наў лі вае па вы ша ныя нар ма тыў ныя па тра ба ван ні да 

па доб ных апе ра цый. СТАР. 13СТАР. 13

Асноў ным пы тан ням, якія 

ста яць пе рад ай чын най жы-

вё ла га доў ляў, быў пры све ча-

ны се мі нар-на ра да, які прай-

шоў у Са лі гор ску. Экс пер ты 

і ад каз ныя асо бы дэ та лё ва 

раз гле дзе лі ўсе ас пек ты га-

лі ны, аб мер ка ва лі пе ра да вы 

до свед, аб мя ня лі ся мер ка ван-

ня мі. У пле нар ным па ся джэн-

ні се мі на ра-на ра ды пры няў 

удзел і Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Аб мер ка ван не сель ска гас па-

дар чых за дач па ча ло ся яшчэ па 

пры лё це кі раў ні ка дзяр жа вы. Най-

перш ён па ці ка віў ся, як ідзе сяў ба 

азі мых яч ме ню і рап су ў Мін скай 

воб лас ці. З вер та лё та Аляк сандр 

Лу ка шэн ка па спеў аца ніць ход ра-

бот, і ў яго ўзнік шэ раг пы тан няў 

да кі раў ніц тва рэ гі ё на па тэр мі нах 

убор кі ку ку ру зы. Прэ зі дэнт да ру-

чыў ві цэ-прэм' е ру Ле а ні ду Зай цу 

ўзяць гэ тыя пы тан ні ў Мін скай воб-

лас ці на асаб лі вы кант роль.

НЕ СЯ ДЗЕЦЬ 
СКЛАЎ ШЫ РУ КІ

Рэс пуб лі кан скія се мі на ры па 

най больш праб лем ных пы тан нях 

асоб ных сфер эка но мі кі ста лі ўжо 

ка рыс най тра ды цы яй. Як за ўва-

жыў кі раў нік дзяр жа вы, жы вё ла-

га доў ля — важ ная для аг ра пра-

мыс ло ва га комп лек су сфе ра, дзе 

на за па сі ла ся ня ма ла праб лем. 

«Упэў не ны, зной дзем но выя кроп-

кі пры кла дан ня на ма ган няў для 

па вы шэн ня эфек тыў нас ці. Да лей 

мі рыц ца з сі ту а цы яй, якая скла ла-

ся ў жы вё ла га доў лі, нель га, трэ ба 

дзей ні чаць, па вы шаць ад каз насць 

кад раў за вы ні кі і га лоў нае — уз-

мац няць дыс цып лі ну», — пад-

крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Па яго сло вах, жы вё ла га доў ля ў 

эка но мі цы вёс кі зай мае клю ча вую 

па зі цыю. У гэ тым сек та ры вы-

раб ля ец ца больш за па ло ву ўсёй 

сель ска гас па дар чай пра дук цыі, 

тут фар мі ру ец ца наш экс парт ны 

па тэн цы ял. «Усё, што мы ро бім 

у вёс цы, — зна чыць, пра цу ем на 

жы вё ла га доў лю», — за ўва жыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт за ўва жыў, што пэў-

ныя пос пе хі ў гэ тай сфе ры ёсць. 

Улас ную хар чо вую бяс пе ку мы за-

бяс печ ва ем цал кам, а ле тась на 

экс пар це хар ча ван ня кра і на за ра-

бі ла звыш 8 міль яр даў до ла раў, а 

за 8 ме ся цаў гэ та га года — больш 

за 4 міль яр ды. Але гэ та да лё ка не 

тыя ліч бы, якія мы мо жам мець. 

«По пыт на пра дук ты хар ча ван ня ў 

све це, як усе вы ве да е це, вя ліз ны, 

цэ ны рас туць і бу дуць рас ці, ад-

кры ва юц ца но выя рын кі. І ся дзець 

склаў шы ру кі ў та кой уні каль най 

сі ту а цыі — прос та зла чын ства», — 

упэў не ны Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Але ён звяр нуў ува гу, што для 

та го, каб за раб ляць больш, нам 

жыц цё ва не аб ход на пад няць на-

шу сель скую гас па дар ку на но вы 

ўзро вень.

Прэ зі дэнт на га даў, што так тыч ны 

план раз віц ця га лі ны рас пра ца ва ны 

яшчэ ў 2019 го дзе. Бы лі пры ня ты 

важ ныя да ку мен ты па на прам ках 

раз віц ця, бы лі агу ча ны пла ны па ве-

лі чэн ня пра дук цый нас ці да 2025 го-

да. «Прай шло больш за тры з па ло-

вай га ды. За ста ло ся зу сім ня шмат 

да абя ца на га тэр мі ну. Гля дзім, які 

вы нік», — рэ зю ма ваў 

кі раў нік дзяр жа вы.

«ДЭ ВІ ЗАМ У АГ РА ПРА МЫС ЛО ВЫМ СЕК ТА РЫ 
З ГЭ ТА ГА ЧА СУ СТА НЕ ЖА ЛЕЗ НАЯ 
БЕЗ УМОЎ НАЯ ДЫС ЦЫП ЛІ НА»

Што га лоў нае ў жы вё ла га доў лі, што хва люе га лі ну 
і як вы ра шаць на дзён ныя праб ле мы, аб мер ка ва лі ра зам з Прэ зі дэн там
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